

『我們豈是又舉薦自己麼？豈像別人用人的薦信給你們或用你們的薦信給人麼？你們就是我們的薦信，寫在我們的心裡，被眾人所知道所念誦的。<sup>3</sup> 你們明顯是基督的信，藉著我們修成的。不是用墨寫的，乃是用永生神的靈寫的；不是寫在石版上，乃是寫在心版上。<sup>4</sup> 我們因基督，所以在神面前才有這樣的信心。並不是我們憑自己能承擔甚麼事；我們所能承擔的，乃是出於神。他叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意；因為那字句是叫人死，精意（或作：聖靈）是叫人活。<sup>7</sup> 那用字刻在石頭上屬死的職事尚且有榮光，甚至以色列人因摩西面上的榮光，不能定睛看他的臉；這榮光是漸漸退去的，<sup>8</sup> 何況那屬靈的職事豈不更有榮光麼？<sup>9</sup> 若是定罪的職事有榮光，那稱義的職事榮光就越發大了。<sup>10</sup> 那從前有榮光的，因這極大的榮光就算不得有榮光了；<sup>11</sup> 若那廢掉的有榮光，這長存的就更有榮光了。我們既有這樣的盼望，就大膽講說，<sup>13</sup> 不像摩西將帕子蒙在臉上，叫以色列人不能定睛看到那將廢者的結局。<sup>14</sup> 但他們的心地剛硬，直到今日誦讀舊約的時候，這帕子還沒有揭去。這帕子在基督裡已經廢去了。<sup>15</sup> 然而直到今日，每逢誦讀摩西書的時候，帕子還在他們心上。<sup>16</sup> 但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。<sup>7</sup> 主就是那靈；主的靈在那裡，那裡就得以自由。<sup>18</sup> 我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。』

### 【問題討論】

1. 哥林多後書三章 1—3 提到「薦信」介紹、推薦的信。薦信是一封稱讚、頌揚、介紹並印證一位我們所推荐；甚至敬仰朋友的信件，使人讀後能認識他。經文中提及「薦信」，似乎哥林多教會在跟保羅提出「薦信」一事。無論什麼人在現今世上找一個工作，都需要熟悉的人或較有權勢的人的薦信，這不是現今如此，從前也一樣。未悔改前的保羅——掃羅，要去大馬色迫害教會時，也曾向耶路撒冷的公會取得文書。保羅設立哥林多教會的當時有許多假使徒，因此他寫信給哥林多教會時，曾再三的為自己的使徒職份辯護。他說我不用他人的薦信和你們的介紹，因為保羅知道哥林多教會乃是他親手所建立的，教會與他有著非常密切的關係，使徒職份已經確定，所以他說不用他人的薦信。◎請問為什麼當時的哥林多要跟保羅要「薦信」呢？而保羅如何回答他們？

2. 『<sup>3</sup> 你們明顯是基督的信，藉著我們修成的。不是用墨寫的，乃是用永生神的靈寫的；不是寫在石版上，乃是寫在心版上。』保羅說，基督徒是基督的信，不是用墨寫的，乃是用永生神的靈寫的。換句話說，就是非世上會變化的墨水，或用物質的要素寫的。今天每個人能夠成為基督徒，這不是以任何物質的要素所造成的，乃是如同保羅所說的是以 神的靈寫的；是耶和華神差遣聖靈而寫成的。保羅被差遣去做工，但他說，寫信者乃是永生神的靈，我乃是代寫而已。所以基督徒乃是與神有直接的關係，絕非祖先或朋友、同學、同事的影響，乃是神的靈使我們成為基督徒。◎如果我們每個人都是基督的一封信，請問你信的『內容』有什麼？它要為主向人推薦什麼？

3. 「並不是我們憑自己能承擔什麼事，我們所能承擔的，乃是出於神；祂叫我們能承當這新約的執事；不是憑著字句，乃是憑著聖靈；因為那字句是叫人死，聖靈是叫人活。」（林後 3:5-6）這意思就是：只注重文字表面的意思，死守著律法的條規，卻忽略了律法字句的精意，忘了律法各種規條的真正目的乃是叫人單單活在基督的恩典下（羅十 4）。像這樣一味拘守字句表面意思的結果，徒然扼死了律法的正意，叫人的事奉、工作、屬靈的職事都陷於死呆的情境，全無應有的生氣。律法的要求無人能完全做到，因為律法的字句不能給人去做力量，只能判違反的人死刑。所以在舊約律法下的人都受了死的宣判。但神的靈是賜生命的靈，凡“不按著儀文的舊樣”而“按著心靈的新樣”服侍主的人（羅七 6），都能脫離罪和死的律。基督為我們犧牲所立的新約，把新生命賜給一切相信祂的人。你有沒有想過，你的事奉是出於神或出於你自己呢？我們的事奉，只有兩種不同的源頭。一種是憑著字句的，是出於自己的；一種是憑著靈的，是出於神的。我們的事奉，不是出於自己，就是出於神。◎請問事奉出於神或是出於自己有什麼分別？會帶來什麼結果？

4. (林後 3:7~9) 『那用字刻在石頭上屬死的職事尚且有榮光，甚至以色列人因摩西面上的榮光，不能定睛看他的臉；這榮光原是漸漸退去的，<sup>8</sup>何況那屬靈的職事豈不更有榮光麼？<sup>9</sup>若是定罪的職事有榮光，那稱義的職事榮光就越發大了。<sup>10</sup>那從前有榮光的，因這極大的榮光就算不得有榮光了。』這段經文說明摩西頒律法的榮光雖大，但傳揚福音的事工所得榮光更大。當日摩西手捧寫有律法的石版從西奈山下來，臉上映著神的榮光，極其耀眼，人目不能正視。可是摩西頒的律法只是定罪的叫人死的字句（5節），他臉上的榮光也是逐漸退去的，終會消失（出 34:29~35）。但今天賦予使徒的屬靈的職事，是讓人得生命、得稱義的侍奉；相形之下，豈不有更大的長存的榮光？因為福音救贖的功效永不消失。◎若是福音救贖的功效永不消失，請問我們個人如何使這樣的功效發揮在生活及信仰中？也就是怎樣讓我們的服事更有功效？

5. 「主就是那靈，主的靈在哪裡，那裡就得以自由。我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」主就是那靈：指耶穌基督和聖靈本質上是一位。與約束人的律法的字句不同，聖靈帶領信徒從一切約束中得自由，因律法對罪人所宣佈的刑罰和死亡，只有回歸轉向主基督才能脫離，並可從祂那裡得到新而自由的生命（羅 8:2）

“我們眾人既然敞著臉……”證明我們沒有帕子蒙在臉上，我們用不著怕見主的榮光。在舊約的時候，只有摩西一個人可以敞著臉去見神，以色列人不但不敢敞著臉見神，甚至見摩西也不敢；但是今天在基督裡的任何人，可以敞著臉到神面前。我們雖不是看見那眼睛能見的榮光，卻看見主救贖的奇妙作為，主本身的聖潔和美好。我們常到神的面前接受祂的光照，就像人常從鏡子裡看見自己有需要修飾的地方那樣，叫我們的靈性生命漸漸變成主那樣榮美的形狀。◎保羅指出『我們眾人既然敞著臉』見主的面及榮光，請問你靈修生活中是如何『敞著臉見主』與主親近呢？

※參考《哥林多前書》讀經課程 楊震宇、陳終道《新約書信讀經講義》、《聖經精讀本註解》